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Становлення нового світового порядку в контексті розвитку

політичної глобалізації

Політична глобалізація, а саме її передумови, шляхи становлення та фази

розвитку мають безпосередній вплив на важелі формування нового світового

порядку, який покликаний змінити усі сутнісні основи історично сформованої

світобудови.
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Аналізуючи історичний цивілізаційний і суспільний розвиток можна

виділити такі основні взаємопов’язуючі передумови та рушійні сили, які

обумовлюються бурхливим становленням процесів глобалізації – це політичні;

організаційні; економічні; виробничі, науково–технічні і технологічні;

екологічні та інформаційні.

Одним із найбільш дискусійних, серед дослідників, є питання про

історичні витоки та шляхи становлення глобалізації. На думку Робертсона

глобалізація має свою власну непохитну логіку, яка з неминучістю впливає на

внутрішню динаміку розвитку суспільства. Він розділив шлях розвитку і

становлення глобалізації на п’ять фаз [1,с.26–27].

1. Фаза зародження (1400–1750), пов’язана з розпадом християнського

світу, з появою католицької церкви, з розвитком узагальнених знань про

людство, з першими мапами планети, універсальним григоріанським

календарем на Заході.

2. Початкова фаза (1750–1875), пов’язана з появою національної держави і

різким зрушенням до її унітарної форми, формальної дипломатії, появою

інституту громадянства і паспортів, міжнародних правових конвенцій, які мали

справу з транснаціональним регулюванням відносин і комунікацій, з появою

перших неєвропейських держав на світовій арені.

3. Фаза злету (1875–1925), характеризується концептуалізацією світу в

термінах чотирьох глобальних орієнтирів, поширенням міжнародних



комунікацій, культурних, спортивних контактів, майже глобальним

календарем, першою війною, яка була визнана, як світова, масованими

міграціями і спробами її обмеження, збільшенням кількості неєвропейських

держав, появою Ліги Націй.

4. Фаза боротьби за гегемонію (1925–1964), характерними подіями якої

були Друга світова і «холодна» війни, створення Організації Об’єднаних Націй,

появою концепції про військові злочини і злочини проти людства, виникненням

всезагальної ядерної загрози, вихід на політичну арену країн третього світу.

5. Фаза невизначеності (1964 – до теперішнього часу), характеризується

дослідженнями в космосі, ускладненням і великою мобільністю міжнародних

відносин, визнанням глобальних екологічних проблем, глобальними мас–медіа

і космічними технологіями.

Проаналізувавши історичний розвиток та передумови (рушійні сили), які

обумовлюють глобалізацію, людство має усвідомити своє місце і роль в даному

закономірному процесі. По мірі можливості людство має визначитися, чи ще

знаходиться у п’ятій фазі «невизначеності» глобалізаційного розвитку, чи

стоїть на порозі передумов формування нової шостої фази, яку можна було б

назвати фазою «не передбачуваної послідовності». Справа в тому, що в

процесах глобалізації проявляються нові тенденції і явища, які в якійсь мірі є не

передбачуваними, але їх не можна вважати не закономірними. Російський

дослідник А.Богатуров стверджує, що у різних поєднаннях проявилося

приблизно вісім основних тенденцій і явищ, які справляли суттєвий вплив на

цивілізаційні процеси глобалізації:

1. об’єктивне посилення проникливості міждержавних перегородок тобто

кордонів (феномени «подолання кордонів» і «економічного громадянства»);

2. різке зростання об’ємів і інтенсивності трансдержавних,

транснаціональних переміщення та перетікання капіталів, інформації, послуг і

людських ресурсів;

3. масоване розповсюдження західних стандартів споживання, побуту,

самосприйняття і світосприйняття на всі інші частини планети;



4. значне посилення ролі поза державних, наддержавних, трансдержавних і

просто недержавних регуляторів світової економіки і міжнародних відносин;

5. форсування експорту і в живлення в політичну структуру різних країн

світу тих чи інших варіантів моделі демократичного державного устрою;

6. формування віртуального простору електронно–комунікаційного

спілкування, різке збільшення можливостей для соціалізації особистості, тобто

для безпосереднього залучення індивідууму (пасивного чи інтерактивного), де

би той не знаходився, до загальносвітових інформаційних процесів;

7. виникнення і культивування в сфері глобальних інформаційних мереж

подоби відповідальності всіх і кожного індивідууму за чужі долі, політичні і

інші події в різних, можливо, навіть невідомих людині куточках світу;

8. виникнення «ідеології глобалізації» як спільності взаємопов’язаних

постулатів, які покликані обґрунтувати одночасно добро і неминучість

тенденцій, які «працюють» на об’єднання світу під керівництвом його

цивілізаційного центру, під яким так чи інакше маються на увазі Сполучені

Штати Америки і «група семи» [2,с.32].

Розглянувши найбільш ймовірний шлях поступу глобалізації, від

історичного розвитку до сучасного становлення, важливим є усвідомлення

того, саме на якому етапі і за яких причин стався поштовх до повсюдного

прискорення процесів глобалізації. Робертсон наполягає на тому, що початком

прискорення процесів глобалізації стала середина вісімнадцятого століття, а

причиною прискорення було виникнення національної держави. «Поширення

ідеї національної держави, як форми інституалізованого співтовариства, було

центральним моментом у прискоренні глобалізації, яке почалося приблизно сто

років тому назад» [1,с.58].

На даний час виникає, в якійсь мірі, можливо парадоксальна ситуація:

вважається на думку науковців і дослідників, що виникнення в середині

вісімнадцятого століття національної держави призвело до прискорення

процесів глобалізації, то на початку ХХІ століття спостерігається послаблення

суверенітету національних держав в рамках глобалізаційних процесів розвитку



світової системи капіталізму. Виходячи з логічного ланцюжка розвитку подій

можна стверджувати, що в теперішній ситуації оптимізм по відношенню до

перспектив, як економічної так і політичної глобалізації найчастіше

поєднується з песимістичним поглядом на майбутнє національної держави. Це

парадокс чи закономірність об’єктивного суспільного розвитку?

Уже у перші роки ХХІ століття, із великої кількості об’єктивних процесів

цивілізаційного (економічного, політичного, екологічного, культурного,

духовного та ін.) розвитку викристалізувалися і проявилися нові тенденції у

підходах до розуміння природи подальшого розвитку, такого явища, як

глобалізація:

1. процес розвитку глобалізації – це найперше тенденція до гомогенізації

(одноманітність) світу, де буде відбуватися життя за спільним принципом з

прихильністю до єдиних цінностей та дотриманням установлених норм і

звичаїв поведінки у планетарному цивілізаційному просторі;

2. глобалізація реально постає вже нині, як процес визнання всезростаючої

взаємозалежності, домінуючим наслідком даного процесу є підрив та

руйнування національного, державного суверенітету під міцним і рішучим

натиском дій нових суб’єктів планетарного масштабу: ТНК (транснаціональні

компанії), глобальні фірми, релігійні угрупування (можливо навіть із

терористичними проявами);

3. глобалізація проявляє себе як сукупність процесів та структур, що

стрімко співвідносяться з такими явищами, як взаємозалежність та

взаємопроникнення в планетарному масштабі, результатом чого є успішне

формування якісно нових цінностей буття людства.

Тепер враховуючи той факт, що глобалізація продовжує залишатися

об’єктивним процесом історичного розвитку важливою є та обставина, яка

визначає, якими будуть наслідки даного процесу. Саме в цьому ключі точаться

суперечки науковців і дослідників, що вивчають природу цих процесів.

Людство усвідомлює, що проживає в епохальний момент свого

еволюційного розвитку, коли починаються формуватися контури моделі



існування землян у ХХІ та подальших століттях. Багато дослідників

намагаються змоделювати реальну конструкцію майбутнього, але поки що

важко уявити собі конкретні обриси цієї конструкції, так як на хід історичних

подій можуть істотно вплинути будь–які не передбачувані як чинники так і

фактори, котрі можуть абсолютно спростувати безліч фундаментально

обґрунтованих прогнозів і сценаріїв.

Політолог А.Хаммонд прогнозує аж три ймовірно можливих сценарії, які

відображають три суперечливі бачення і розуміння майбутнього світоустрою і

встановлюють три різні вектори цивілізаційного розвитку в наступні

півстоліття як на планеті так і в кожному із семи основних континентальних

регіонів.

1. Сценарій «Ринкового Світу» ґрунтується на вірі у здатність ринків та

приватного підприємництва поліпшити рівень життя людей. Механізмом

втілення може бути посилення глобальної ринкової інтеграції нинішніх

новітніх технологічних інновацій та всесвітнє утвердження демократії.

А.Хаммонд вважає цей сценарій розвитку оптимістичним, отже, досить

реальним.

2. Ймовірний сценарій розвитку під умовною назвою «Фортечний Світ»

базується на двох переконаннях: значна частина людства залишається за

межами процвітання, котре забезпечують ринки. Поширення бідності та

неврегульованість ринків поглинуть основні земні ресурси, зіпсують дощенту

екологію і змінять клімат, що буде непридатним. Сам вчений визначає цей

сценарій, як песимістичний, однак він, на жаль реально припустимий – людство

зараз прямує саме таким шляхом.

3. За третім сценарієм – «Трансформований Світ» – передбачається, що

соціальні та політичні зміни впорядкують і доповнять ринкові сили для

утвердження справедливого і стабільного світу. Цей сценарій, скоріше за все, зі

сфери ідеального, оскільки поки що політична влада здобувається і

утримується коштом тих, кого вона не допускає до розподілу багатства. Тут

напрошується сценарій «Соціально справедливий Світ», однак, як відомо така



ідея мусується вже давно і, через свою нереальність, визнана утопічною

[3,с.13–14].

За даних умов глобалізацію можна представляти чи характеризувати в

таких трьох вимірах:

1. як об’єктивну тенденцію світового економічного, соціального,

політичного і культурного розвитку;

2. як ціль, яка висувається політичним керівництвом держав світу;

3. як методологію аналізу розвитку країн і міжнародних відносин – і не

тільки аналізу, але і вироблення стратегії на державному рівні, а також на рівні

підприємств, які мають стабільні інтереси за межами національної економіки

[4,с.162].

Слід підкреслити і зазначити, що не дивлячись на весь той шлях, що

подолала глобалізація у своїх етапах і фазах, на сьогодні вона знаходиться ще

на самому початку свого епохального розвитку. Через те, що в сучасному світі і

досі зберігаються тенденції протидії (великі розбіжності між міжнародною і

міжрегіональною торгівлею, як в середині країни так і на більш високому рівні)

процесам становленням глобалізації, то виходячи з логіки даних міркувань

процеси глобалізації матимуть довготривалу історію розвитку. Суттєвим

стримуючим фактором розвитку глобалізації також є надто вагомі цільові,

економічні, мовні, культурні різноманітності, різні споживацькі переваги. Але

дані стримуючі фактори з часом будуть слабшати під натиском об’єктивного

еволюційного розвитку суспільства та історичної неминучості.

До характерних глобалізаційних складових, за словами відомого

російського філософа і політолога А.С. Панаріна, відноситься факт

взаємозалежності країн і народів, що росте, переплетення їх історій, зростання

впливу зовнішніх чинників на внутрішній національний розвиток, поступове

формування в якихось вимірюваннях єдиного економічного, інформаційного,

науково–технічного і багатьох інших «просторів». «Глобалізацію можна

визначити як процес ослаблення традиційних територіальних, соціокультурних

і державно–політичних бар’єрів (які раніше ізолювали народи один від одного і



в той же час оберігали їх від неврегульованих зовнішніх дій) і становлення

нової, «беспротекціоністською системи» міжнародної взаємодії і

взаємозалежності» [5,с.352].

Якщо дивитися на глобалізацію в широкому світовому масштабі, то для

людства вона має означати щось набагато більше, ніж просто потоки грошей,

технологій, товарів і послуг. Це має бути процес наростаючої взаємозалежності

всього населення планети, який буде об’єднувати не тільки економіку в єдину

світову систему, а і культуру, технології, управління і інформаційні структури.

В такому контексті розуміння і сприйняття глобалізації призводить до якісно

нового та цікавого явища, яке можна визначити як віртуальне стискання

світової цивілізації. Люди які знаходяться в різних куточках планети, за

рахунок комп’ютерних мереж, засобів зв’язку, швидкісного транспорту не

відчувають територіального розмежування між собою.

Світове співтовариство на сьогодні отримало новий, потужний імпульс

інтеграційних процесів в економічній, геополітичній, культурній, духовній та

інших сферах людської діяльності. Даний етап суспільного розвитку дає

можливість зруйнувати ті бар’єри, які були створенні для захисту від впливу та

проникнення зовнішніх сил, виводячи інтеграційні процеси за рамки

регіональних на рівень транснаціональних та трансконтинентальних зв’язків.

Весь широкий спектр таких інтеграційних зрушень отримує пріоритетність

у глобалізації цивілізаційних перетворень всього суспільного простору. Звідси

випливає, що глобалізація сучасного етапу історичного розвитку людства є

процес формування такого світового суспільства, яке виходить за рамки

національно–державних кордонів, набуваючи спільних підходів економічного,

політичного, соціально–культурного, екологічного і цивілізаційного характеру.

Політичні процеси глобалізації характеризується вивченням глобальних

процесів, пов’язаних із встановленням нового світового порядку в

планетарному масштабі. Дані глобалізаційні перетворення передбачають

часткову або повну втрату своєї суверенності учасниками процесу, тому у

формуванні та створенні структури нового суспільного устрою на планеті



мають брати участь всі суб’єкти національних суспільств з метою визначення

місця і ролі кожної країни в розвитку та функціонуванні нового світового

порядку.

Навколо теми «нового світового порядку» точиться багато різноманітних

суперечок між фахівцями, які прогнозують масу багатовекторних систем і

різнопланових схем нашого найближчого майбутнього. Але саме надто гострої

форми ці суперечки набувають тоді коли мова заходить про долю національної

держави в структурі господарських та міжнародних відносин. Дані

суперечності розгортаються приблизно в такому ключі.

«Поряд з колишньою, «адміністративною», схемою, основу якої складають

національні держави, на планеті складається «економічна» модель владних

відносин. Новими суб’єктами цієї «паралельної» системи управління крім

держав є різноманітні впливові міжурядові і неурядові організації,

транснаціональні корпорації і фінансові установи, інші міжнародні корпорації і

співтовариства» [6,с.7–8].

«…США, які претендують на безумовне лідерство, запропонували

світовому співтовариству своє розуміння нових реалій, які ще інколи називають

«ідеологією глобалізму». Не рахуючись з різноманіттям світу, яке історично

склалося, з традиціями і національними особливостями країн, які є

представниками інших, незахідні цивілізації, вони нав’язують їм свої «правила

гри» і моделі, їх фінансово–економічний глобалізм починає переходити в

військовий глобалізм прямого використання збройного насилля» [7,с.3].

«…зростання могутності транснаціональних компаній призводить до

появи нової глобальної економіки, в якій національна держава не тільки втрачає

свою могутність, але і стає анахронізмом» [8,с.97].

Чи не щоденно людство переконується в тому, що транснаціональні

системи зв’язку і відносин, які мають рішучий розвиток в різноманітних сферах

життя, в більшій чи меншій мірі легко долають державні кордони, створюючи

нові суспільності і інститути. В даній ситуації взаємодія, взаємопроникливість,



взаємозалежність національних організмів починають набувати інтенсивний і

органічний характер.

Глобальний світ без роздільних ліній дозволяє зняти політично–ідеологічні

протистояння в світовій політиці. Це дозволить уникати військових

протистоянь та гонок озброєння і вирішить проблему цивілізаційного

співіснування на планеті в єдиному суспільному просторі.

Тому мабуть не без підставним має стати твердження про те, що завдяки

глобалізаційним процесам на планеті має утвердитися мир, тому що економічні

взаємозв’язок і взаємозалежність всіх країн різко скоротить можливість

виникнення і розв’язування військових конфліктів виводячи людство в

безпрецедентну і раніше не бачену епоху тотального миру.
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нового мирового порядка, который призван изменить все сущностные основы
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political globalization development

Political globalization, namely its premises, ways of formation and phases of

development have a direct impact on the levers of creation a new world order that is

supposed to change all of the essential foundations of the historically formed

universe.
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